

রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের দূর শিক্ষণ কোর্স প্রকল্প

।। মোঃ রুহুল আমিন ।।

চলন বিল : রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয় এই বৎসর জুন মাসে শিক্ষক-শিক্ষিকাদের জন্ম 'দূর শিক্ষণ' প্রকল্প নামে নতুন ধরনের একটি শিক্ষা কোর্স চালু করিতে যাইতেছে। এই কোর্স টিকাইয়া রাখিতে পারিলে প্রতি বৎসর বরে বাসরা চার হাজার শিক্ষার্থী উচ্চ শিক্ষা গ্রহণ করিতে পারিবেন। প্রাপ্ত তথ্যে জানা যায় রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের এই উদ্দেশ্যকে সফল করিবার জন্ম শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের অধীনস্থ গ্রাশনাল ইন্সটিউট অব এডুকেশন ও টেকনোলজী বিভাগ ইহার প্রশাসনিক ও আর্থিক - বিষয়াদীর তত্ত্বাবধানে থাকিবেন। এব্যাপারে সব কিছু চূড়ান্ত হইয়াছে এবং প্রয়োজনীয় বই-পুস্তক ছাপানোর জন্ম বিশেষজ্ঞগণ পুস্তক লেখার কাজে হাত দিয়াছেন। আগামী জুনের পূর্বেই বই পত্র ও প্রয়োজনীয় সামগ্রী বাহাতে সরবরাহ দেওয়া যায় উহার ব্যবস্থাও হইতেছে।

উল্লেখ্য, রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের উপাচার্য প্রকমর. এম. এ. রকিবের নেতৃত্বে ও সদস্য বিশিষ্ট একটি প্রতিনিধিদল সরকারের নিকট এই নতুন ধরনের কোর্সের পরিকল্পনাটি পেশ করেন।

'দূর শিক্ষণ' শিক্ষা কোর্স নামক এমন ধরনের শিক্ষা আমাদের দেশে নতুন হইলেও ভারত, চীন, ইরান, নিউ জেলাও, পাকিস্তান, গ্রেডবটেন, জাপান এবং যুক্তরাষ্ট্রেও চালু আছে। আমাদের দেশে এই ব্যবস্থা চালু হইলে উচ্চ শিক্ষার হার অনেকাংশে বৃদ্ধি পাইবে। কোর্সটি পর্যায়ক্রমে চালু করিবার পূর্বে এই বৎসরেই প্রাথমিকভাবে বি. এড কোর্সে ডিগ্রী প্রদানের

কাজে হাত দেওয়া হইবে এবং দেশের প্রাথমিক ও মাধ্যমিক বিদ্যালয় সমূহের কম পক্ষে শিক্ষকতায় ৫ বৎসরে অভিজ্ঞ গ্রাজুয়েট ডিগ্রীধারী শিক্ষকদেরকে ভর্তি করা হইবে। তাহাদিগকে ডাকযোগে প্রশিক্ষণের বিভিন্ন বই পুস্তক প্রয়োজনীয় সামগ্রী ও নির্দেশিকা পাঠানো হইবে। কোর্সে ভর্তি হইয়া শিক্ষকগণ বাড়িতে বসিয়াই ফাইনাল পরীক্ষার প্রস্তুতি লইতে পারিবেন। দেশের প্রত্যন্ত অঞ্চলের শিক্ষকগণ দুইবৎসর পরে ফাইনাল পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করিয়া ফলাফল অনুসারে শিক্ষায় স্নাতক ও স্নাতোত্তর ডিগ্রীর সার্টিফিকেট পাইবেন। ফাইনাল পরীক্ষা কেন্দ্রের স্থানও চূড়ান্ত করা হইয়াছে বলিয়া একটি স্তত্র জানায়।

এখানে উল্লেখ্য যে, বর্তমানে দেশের দশটি টি টি কলেজে স্বল্প সংখ্যক শিক্ষার্থী বি. এড কোর্সে ভর্তির সুযোগ পায়। তাহাছাড়া প্রত্যেক শিক্ষার্থীর খরচ হয় ১৪ হাজার টাকারও অধিক। এই কোর্স টি চালু হইলে প্রতি বৎসর ৪ হাজার শিক্ষক সামগ্র্য ব্যয়ে অতিরিক্ত প্রশিক্ষণ গ্রহণের সুযোগ পাইবেন।

রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের জনৈক কর্মকর্তা জানায়; বি. এড কোর্স সফল হইলে অগ্রাগ্র কোর্সও পর্যায়ক্রমে চালু করা হইবে। ফলে পদ্ম, বিবাহিত মহিলা ও গরীব ছাত্র-ছাত্রীগণের শিক্ষাক্ষেত্রে নতুন নিগন্ত উন্মোচিত হইবে। রাজশাহী বিশ্ববিদ্যালয়ের একাডেমিক কাউন্সিলে ও সিন্ডিকেটে পরিকল্পনাটি বাস্তবায়নের জন্ম পাশ্চ হইয়াছে। বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষা অনুসদ ইহা বাস্তবায়ন করিবে।